LOSUNGSHINWEISE ZUR UBUNG 2

— EINFUHRUNG IN DIE BETRIEBSWIRTSCHAFTSLEHRE FUR JURISTEN —

Aufgabe 1: Losgroflenplanung bei offener Produktion

Optimale Losgrof3e:

opt _ | 2-V-Cr _ 2-300-5 =200 Stiick.

C].(l_vj 0’1.(1_300)
P 1.200

Optimale Riisthdufigkeit:

n°Monat = Rmonat/y*P* = 300/200 = 1,5 pro Monat.
1n°Plane = Ryane/y°P! = 3.600/200 = 18 pro Jahr.

Aufgabe 2: Losgroflenplanung bei geschlossener Produktion

Optimale Losgrof3e:
2-V-C 2-500-6
y® = \r, - <o = 100 Stiick.
Cl-(1+) O,S-(H)
P 2.500

Optimale Riisthdufigkeit:

nOptMonat = leonat/yOpt =500/100=5 pro Monat.
N Janr = Ryane/y*™ = 6.000/100 = 60 pro Jahr.

Aufgabe 3: Produktionsprogrammplanung

Losung zu Aufgabe 3 a)

Die Deckungsspannen ergeben sich wie folgt:

B
GE
DS. =p. - PK: -g: >0 — .
i =Pj ig ij " di |:ME}
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DS;=120-5-6-5-11=35>0 — Vorteilhaft!

DS;=150-3-6-8-11=44>0 — Vorteilhaft!

Losung zu Aufgabe 3 b)

Die absoluten Kapazititsbeanspruchungen der Rohstoffe A und B durch die vorteilhaften Produkte 1
und 2 betragen:

yi= >, PKy-x™ <y [ME].
je{1,2}

ya=5-200+3-100 =1.300>1.200 — Moglicher Engpal!
y=5-200+8-100 =1.800>1.000 — Moglicher Engpal3!

Wie zu sehen ist, ergeben sich zwei mogliche Engpédsse. Sowohl Rohstoff A als auch Rohstoff B
beschrianken also méglicherweise die Herstellung der maximal absetzbaren Mengen der Produkte. In
dieser Situation kann jedoch auch der Fall eintreten, da3 die Kapazitdtsbeanspruchung pro Faktorein-
heit des potentiell knappen Rohstoffs (relative Kapazititsbeanspruchung) fiir einen Rohstoff bei bei-
den Produkten immer hoher ist als fiir den anderen Rohstoff, so dall dann lediglich der Rohstoff, des-
sen relative Kapazitdtsbeanspruchung bei allen Produkten den maximalen Wert annimmt, zum Eng-
pall wird.

Losung zu Aufgabe 3 ¢)

Um herauszufinden, ob sich die obige Beispielsituation auf einen eindeutigen wirksamen Engpal3
zuriickfiihren 146t, miissen die relativen Kapazititsbeanspruchungen der moglichen Engpésse
bestimmt werden.

Relative Kapazititsbeanspru- Rohstoff A Rohstoff B
chung PK;/y;™** PKi/1.200 PK3;/1.000
Produkt 1 5/1.200 = 0,0042 < 5/1.000 = 0,005
Produkt 2 3/1.200 = 0,0025 < 8/1.000 = 0,008

Obige Tabelle macht deutlich, daB3 die relative Kapazititsbeanspruchung des Rohstoffs B bei beiden
vorteilhaften Produkten 1 und 2 immer hoher ist als die des Rohstoffs A. Da unabhingig von der
Zusammensetzung des Produktionsprogramms immer zuerst der Rohstoff B an seine Kapazititsgren-
ze stoflt, kann der Engpal} also im voraus bestimmt werden. Mithin ist lediglich der Rohstoff B als
wirksamer Engpal3 zu betrachten. Die Planung des optimalen Produktionsprogramms kann daher
weiterhin anhand des Kriteriums der relativen Deckungsspanne erfolgen.

Losung zu Aufgabe 3 d)

Zur Losung des Planungsproblems wird auf relative Deckungsspannen zuriickgegriffen, die pro Ein-
heit des Engpasses mit den jeweiligen Produkten erzielt werden kénnen.
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Fiir den Beispielsfall ergeben sich die relativen Deckungsspannen der Produkte j wie folgt:

D E
relative DS = —S [G—} )
KEngpaB FE
DS i
relative DS it
PKp

relative DS =35/5=7 —  Rang 1!
relative DS, =44/8=5,5 — Rang?2!

Diese Rangfolge gibt die Reihenfolge an, nach der die Produkte 1 und 2 in das Produktionsprogramm
aufzunehmen sind, um die beschrinkt verfiigbare Menge des Rohstoffs B optimal auszunutzen. Als
erstes ist demnach Produkt 1 in das optimale Produktionsprogramm aufzunehmen. Da die Produktion
der maximal von diesem Produkt absetzbaren 200 Mengeneinheiten genau 1.000 Faktoreinheiten des
Rohstoffs B erfordert, ist die Herstellung von Produkt 2 nicht moglich.

Das optimale bzw. deckungsbeitragsmaximale Produktionsprogramm lautet also:
x1 =200 ME, x2 =0 ME.
Der zugehorige Gesamtdeckungsbeitrag GDB betragt:

GDB= ) DS;-x;= » DB; [GE].
je{1,2} je{1,2}

GDB =35-200+44-0=7.000 +0="7.000 GE.

Aufgabe 4: Preispolitik im Monopol

Losung zu Aufgabe 4 a)
Graphisch stellt sich die Situation wie folgt dar:

P A

=60 -

Pmax

0 Xy =120 X
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Man geht davon aus, dal} es einen bestimmten Hochstpreis (Prohibitivpreis) pmax =a = 60 gibt, bei
dem keine Nachfrage nach dem angebotenen Produkt besteht. Ausgehend von diesem Hochstpreis
bewirken Preissenkungen ein Ansteigen der Absatz- bzw. Nachfragemenge. Allerdings ist dieser
ProzeB3 endlich, da selbst bei einem Preis in Hohe von null nur die sogenannte Sattigungsmenge
xmax = a/b = 120 als maximale Menge nachgefragt bzw. abgesetzt werden kann.

Losung zu Aufgabe 4 b)
G(x) = U(x) — K(x).
U(x) = Preis - Menge =p - x=(60—-0,5-%x) - x=60-x—0,5 - x°.
Kx)=Ks+ky-x=100+8 - x.
Gx)=Ux)-Kx)=p-x—(ky-x+Kp)=60-x—-0,5-x>—(100+8 - x)
=(60-8)-x—0,5-x*-100=52-x-0,5-x*— 100
=-0,5-x*+52-x-100.
Losung zu Aufgabe 4 ¢)

Es gilt allgemein:

G'x)=U(x)-K'(x)=0 < U'(x) =K'(x).

a—-k 60 -8
Speziell gilt: U'(x) =K'(x) < a-2b-x=k, < x= Y =x*=—— =352,
p gilt: U'(x) =K'(x) oh 20,5
k
Einsetzen in die Preisabsatzfunktion liefert: p=a—b - x* = LS A 60; L 34.
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